

О нашем журнале

В январе 1970 года в свет вышел первый номер журнала «США: экономика, политика, идеология», заложивший основу первого в истории нашей страны научного периодического издания, посвящённого американистике и ставшего впоследствии одним из важнейших российских научных изданий по проблематике США и Канады.

В этом году журналу 55 лет!

Давайте вспомним вместе эти годы. Своим рождением журнал обязан Институту по Соединённым Штатам Америки Академии наук СССР (так назывался тогда Институт США и Канады Российской академии наук). Первым директором Института был академик Георгий Аркадьевич Арбатов, возглавлявший Институт до 1995 года, именем которого ИСКРАН назван сегодня.

С самого начала своего существования журнал тесно связан с Институтом и его сотрудниками – ведь это они стали первыми авторами нового журнала.

Работать в новом журнале Г.А. Арбатов пригласил дипломата, доктора исторических наук *Валентина Михайловича Бережкова*, который стал первым главным редактором журнала «США: экономика, политика, идеология»; он заложил фундамент многих редакционных традиций.

После В.М. Бережкова у журнала в разные годы были другие главные редакторы.

В трудное время 1990-х годов обязанности главного редактора исполняла кандидат исторических наук, заслуженный работник культуры Российской Федерации *Виола Сергеевна Аничкина*, которая работала в журнале с момента его основания и много лет была ответственным секретарём.

Так уж получилось, что в трудные периоды нашей жизни главными редакторами становились дипломаты. В 1998 году им стал *Эдуард Александрович Иванян*, дипломат, доктор исторических наук, он руководил журналом по 2012 год и внёс значительный вклад в обновление журнала. Под его руководством журнал приобрёл новое лицо, в названии официально появилась Канада, а спектр рассматриваемых на страницах тем расширился за счёт глубокого анализа как российско-американских, так и российско-канадских отношений.

С 2017 года пост главного редактора занимает Чрезвычайный и Полномочный Посол, Заслуженный работник дипломатической службы РФ, доктор политических наук, профессор, *Александр Николаевич Панов*. При

нём расширился состав Редколлегии, появились авторы из Китая и Японии.

Ныне, отмечая своё 55-летие, журнал продолжает выходить ежемесячно под эгидой Института США и Канады имени Г.А. Арбатова и Российской академии наук, сохраняет свой высокий авторитет в научных кругах и привлекает к сотрудничеству в качестве авторов и членов редколлегии специалистов в области истории, политологии, международных отношений, экономики и культуры.

С самого начала издание ставило перед собой задачу анализировать процессы, происходящие в США и Канаде, и объяснять их аудитории в СССР, а затем и в России, во всём их многообразии. В нём освещалась современная американская и канадская внутренняя политика, изучались внешнеполитические доктрины, военно-политические концепции, проблемы экономики, финансов, торговли, транспорта, а также культурные и социальные явления. В разные периоды редакция обращалась к анализу классовой борьбы, антимонополистического движения, проблем расовой дискриминации, последствий научно-технической революции.

Тираж журнала в советские годы был весьма внушительным: в 1976 году он достигал 34 тысяч экземпляров. Однако не только большие тиражи свидетельствовали о востребованности этого издания: оно завоевало репутацию наиболее компетентного и объективного источника знаний о Северной Америке. В 1990-е годы, в условиях серьёзных политических, экономических и социальных перемен, журнал сумел сохранить преемственность академических традиций.

На протяжении нескольких десятилетий в журнале работал и продолжает трудиться профессиональный сплочённый коллектив в составе заместителя главного редактора Алексея Сергеевича Степанова, заведующей редакцией Елены Константиновны Рогульской, редакторов Веры Сергеевны Ахониной, Марии Юрьевны Белецкой, Ольги Борисовны Кузнецовой, Алевтины Львовны Коровиной, Данилы Сергеевича Руцкого. Неизменным остаётся принцип доброжелательного и справедливо-требовательного отношения к авторам, стремление помочь каждому из них раскрыть идею своего исследования и представить читателям качественную научную статью.

Со временем редколлегия журнала подвергалась обновлению: в её состав приглашались как российские, так и зарубежные специалисты. Издание продолжает совершенствоваться, поддерживая высокий научный уровень публикаций и соблюдая требования к рецензированию и академической этике. В настоящее время он включён в список рецензируемых

научных журналов ВАК Минобрнауки России (1-я категория), входит в ядро РИНЦ (RSCI), Белый список РЦНИ.

В тематике журнала сохраняется широкий круг актуальных вопросов: международная безопасность, военная политика, процессы глобализации и региональной интеграции, научно-технический прогресс, проблемы международного терроризма и экологии, а также культурное развитие США и Канады. Это делает журнал «США & Канада: экономика, политика, культура» востребованным не только среди научного сообщества – исследователей, преподавателей, студентов и аспирантов, – но и среди представителей органов государственной власти, бизнеса и широкой общественности. Наряду с профильными специалистами из Института США и Канады им. Г.А. Арбатова, своими статьями делятся учёные из других российских и зарубежных исследовательских организаций и университетов.

Одним из наглядных доказательств открытости журнала остаётся практика публикации материалов не только на русском, но и на английском языке, что делает его доступным для международных исследователей. В 2020 году, когда журналу исполнилось 50 лет и вышел его 601-й номер, коллектив редакции и руководство ИСКРАН подчёркивали, что это уникальный пример непрерывного ежемесячного научного издания в России на протяжении полувека. Сегодня, к 55-летнему юбилею журнала, можно с уверенностью сказать, что он продолжает свои лучшие традиции.

За годы своего существования журнал «США & Канада: экономика, политика, культура» не только сохранил преемственность и высокую репутацию, но и стал признанным центром экспертного знания по американистике и канадоведению. Поддерживая традиции объективного научного анализа, журнал с уверенностью смотрит в будущее. За 55 лет он прошёл немало сложных этапов, претерпел изменения, но не отказался от своей ключевой миссии – служения науке, объективному знанию и взаимопониманию между народами.